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в державі.  Питанням охорони та безпеки діяльності учнів педагогом приділяється 

важливе відповідальне значення.  
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ВІЗІЇ ВІЙНИ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ПОЛІТИЧНІЙ КАРИКАТУРІ 

ТА ПОСТЕРІ 

 

Ключові слова: політична карикатура, плакат, громадська думка, меседж, 

сатирична графіка. 

 

Політичний дискурс та його різноманітний жанровий простір опинилися у 

фокусі підвищеної суспільної уваги з початком російської агресії в Україні. Сучасна 

російсько-українська війна стимулювала відродження політичної карикатури та 

плаката як художніх засобів, що відрізняються метафоричною та сатиричною мовою. 

Ці форми мистецтва можуть відтворювати контексти, проблеми та розбіжності 

політичної ситуації за допомогою символів, алегорій, технік і композиції. Успішна 

політична карикатура може виконувати важливу критичну та контролюючу функції в 

суспільстві, сприяти формуванню громадської думки та прийняттю рішень, а також 

надавати розважальний погляд на новини.  

«Плакат і карикатура, – зазначає Олександр Маєвський, автор монографії 

«Політичні плакат і карикатура як засоби ідеологічної боротьби в Україні 1939-1945 

рр.» (2018), – є одночасно жанрами політичного й культурного дискурсу та належать 

до так званих креолізованих текстів. Як унікальний засіб комунікації, карикатура і 

плакат посідають проміжне місце між зображувальним мистецтвом та літературою й 

виконують прикладну функцію. Водночас кращі зразки карикатурної та плакатної 

продукції є носіями глибоких за змістовим наповненням художніх образів, мають 

властивість впливати на широкі верстви суспільства й володіють мобілізаційним 
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потенціалом. Виконуючи роль джерела важливої інформації, плакат і карикатура 

ретранслюють певні ідеологічні установки, програмують моделі поведінки, 

закладають визначені ціннісні орієнтири» [2, с. 10]. 

Послання креолізованої політичної карикатури з акцентом на її комічному 

аспекті стає передусім медіа, орієнтованим на формування громадської думки. 

Тематика політичних карикатур, як правило, пов'язана з поточними та гострими 

політичними подіями. Для того, щоб зрозуміти сенс актуальної політичної 

карикатури, реципієнти повинні мати певні базові знання про предмет сатиричного 

зображення, а також володіти більш-менш широкою ерудицією, щоб зрозуміти 

тонкощі та авторський підтекст. Парадокси та каламбури зазвичай допомагають 

створити комічний ефект, зробити алюзії, зачепити творчу уяву. 

Провідний український дослідник політичної карикатури Орест Семотюк 

виділяє такі жанрові особливості та функції політичної карикатури: гібридний текст, 

що складається з вербальних і невербальних елементів; жанр публіцистики; 

візуальний і сатиричний коментар; засіб пропаганди та впливу на аудиторію. На 

думку дослідника, карикатура слугує інструментом політичної комунікації, сприяє 

формуванню іміджу країни/політичного діяча, а також соціокультурної картини 

певної нації та світу загалом [4]. 

Українська сміхова культура має тяглу і безперервну традицію, яка сягає 

корінням магічного сплаву «сумного сміху» та «веселого суму» у «Слові Данила 

Заточеника», українського бурлеску, «діатриб» Григорія Сковороди, «Енеїди» Івана 

Котляревського, іскрометного гумору Миколи Гоголя. Упродовж ХХ ст. не тільки 

письменники (Остап Вишня, Федір Маківчук, Степан Олійник), а й художники країни 

робили внесок у політичні дебати своїми розумними, коректними і водночас 

«гострими» малюнками.  

В 1922 р. у Харкові був заснований гумористичний ілюстрований часопис 

«Червоний перець». Видання пережило кілька хвиль закриття, пов’язаних із браком 

фінансування (1922) та репресіями (1927-1934), через звинувачення у підривній 

діяльності щодо роботи партії та робітничого класу у розбудові соціалістичної 

України. У 1946 випуск журналу був поновлений під назвою «Перець». Його 

популярність і тираж сягнули піку у 1980-х роках (3, 5 млн примірників). «“Перець”, 

– пише Катерина Єремеєва, – був транслятором офіційного політичного гумору, за 
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допомогою якого радянська влада намагалася здійснювати соціальний контроль, 

встановлювати нормативність певного способу соціальної поведінки, боротися із 

девіантністю, концептуалізовувати політичні теми у повсякденному житті, ставити 

під сумнів компетентність окремих дрібних державних діячів та чиновників. Журнал, 

як і інші сатиричні видання в СРСР, був спрямований на боротьбу з окремими 

суспільними недоліками, на формування потрібної для влади системи цінностей. <…> 

Починаючи з другої половини 1950-х рр. зміст журналу поступово негативувався, 

проблеми все менше зображувалися як «перегини на місцях» і все більше – як 

системна криза. Все частіше замість орієнтації на творення міфу героя-працівника 

акценти зміщувалися на споживацькі права радянських громадян. На відміну від 

тематик, пов’язаних із радянським повсякденням, при зображенні капіталістичних 

країн з кінця 1970-х рр. відбувалося зменшення масштабів зображувальних проблем, 

а наприкінці 1980-х рр. життя на Заході вже малювалося кращим, ніж у СРСР. На 

відміну від 1940-1950-х рр., починаючи з періоду застою, встановлення позитивного 

емоційного режиму, актуалізація базового ідеологічного міфу відбувалися 

здебільшого у контексті радянських свят. Це призводило до розриву сакрального 

(ідеології) та профанного (повсякдення)» [1, c. 14-15].  

В історії незалежної України часопис втратив свою гостроту, адже суспільно-

політична тематика радянського періоду перестала бути актуальною, а виклики 

нового часу потребували інших підходів. У 2013 р. журнал припинив своє існування, 

однак з 2017 р. на волонтерських засадах поновив роботу під назвою «Перець. Весела 

республіка» в електронному форматі. 

У 2022 року Україна опинилася в епіцентрі сучасної геополітичної кризи, 

внаслідок чого сатиричний політичний дискурс в Україні набуває нових форм. 

Відбулося перезавантаження ціннісного ставлення до держави, гостро усвідомилося 

ментальне світовідчуття своєї українськості, зокрема спостерігається сплеск 

відповідальності та дієвості митців  на культурному фронті. Карикатуристи Віктор 

Голуб, Олег Гуцол, Олександр Дубовський, Георгій Ключник, Віктор Кудін, Олексій 

Кустовський, Олег Локтєв, Ігор Лук'янченко, Валерій Момот, Олег Смаль, Леонід 

Сторожук, Олег Шупляк, Юрій Журавель створюють сучасні візії російсько-

української війни крізь призму гумору та сатири.Зазвичай їх роботи є реакцією на 

поточні політичні події, які відображаються в контексті критичного та сатирико-
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гумористичного сприйняття, гострота якого підсилена екзистенційними викликами 

воєнного протистояння. Образ українського захисника наділяється усіма можливими 

чеснотами. Чимало алюзій пов’язано зі збірним образом українського козака, 

озброєного надсучасним видами зброї; героїв українського фольклору (Мамай), 

літературних прообразів (коваль Вакула) (Іл. 1). 

Ілюстрація 1. 

   

Олексій Кустовський.  

Хаймерс працює.  

Олексій Кустовський.  

Дуель. 

Олексій Кустовський.  

Коваль Вакула 

Художник Нікіта Тітов для проєкту #позивнийУкраїна Українського 

ветеранського фонду створив серію постерів «Ніколи не думав, що вдягну цю форму, 

але це моя земля!». Наних відображено реальних людей – представників різних 

професій (медиків, співаків, барменів, спортсменів, учителів, поетів тощо), які 

вступили до лав ЗСУ захищати батьківщину від ворожої навали. У грудні 2022 р. з 

нагоди Дня Збройних Сил України Посольство України в Японії впродовж місяця 

експонувало виставку плакатів Нікіти Тітова, присвячених людям мирних професій в 

Україні, які одягнули військову форму, щоб захистити свою землю від ворога (Іл. 2). 

Ілюстрація 2. 

 

 

 

 

 

Нікіта Тітов.  

Андрій Ястребов, 

дворазовий чемпіон світу, 

тренер. 

Нікіта Тітов.  

Поет Артем Полежака 

Нікіта Тітов.  

Радіо ді-джей. 

https://www.facebook.com/hashtag/%D0%BF%D0%BE%D0%B7%D0%B8%D0%B2%D0%BD%D0%B8%D0%B9%D1%83%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZXZy-sbk3-ZljdYjIY7TqCeSJLNSCcS_P55qq0MSH1OcNVgEsSEB2uOdMHsB7MQWTFse5aBS3Y7uc6RRYDSzOtXS1PZZeJlfepz6nmswmImT0p2uzBwaLoRZ1PLjFB-hykHJo9twlLVt11p_I1CbkJlbKho_upNKqY-tf_bzyOhyNMTOJcswPjvRPdvnJIBmDY&__tn__=*NK-R
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Як український захисник, так і в цілому збройні сили України (ЗСУ) в 

сучасному українському олійному живописі та постерах з повагою і захватом 

зображується як військо світла, яке боронить свою землю. Абревіатура ЗСУ 

порівнюється з трьома китами, на яких утримується держава (Іл. 3). 

 

Ілюстрація 3. 

 
  

Нікіта Тітов. 

Серце ЗСУ  

 

Олег Шупляк. 

ЗСУ (полотно, олія, 

70х70). 

Олексій Кустовський. 

   Могутній герб 

незламної України. 

Карикатуристи торкаються питань Z-пропаганди та її руйнівного впливу. Це 

стосується оболваненого російського споживача, який підтримує війну, та тієї 

частини російськомовного населення на сході країни, яке підтримало «руський мир» в 

2014, однак зараз побачило його справжнє обличчя і наміри. На карикатурі Георгія 

Ключника зображено розумово недалеку жінку, що молиться перед телевізором, на 

якому упізнається обличчя керманича країни-агресора. Стіна бідняцького 

помешкання прикрашена православними хрестами, адже російська православна 

церква благословила воєнні дії та прапори так званої донецької народної республіки 

та російської федерації із написами «росія, прийди!». На другій частини сатиричної 

мініатюри автор демонструє результат благань жінки: озброєний рашист вдирається в 

хату, вбиваючи її (Іл. 4). 
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Ілюстрація 4. 

  

Георгій Ключник. Звали?  
Олексій Кустовський. 

Z-пропаганда.  

Митці зображають війну під різними ракурсами. Окремий акцент припадає на 

страждання дітей, які отримують психологічні травми під час бомбардувань, 

втрачають батьків, депортуються (Іл. 5). 

Ілюстрація 5. 

   

Віктор Голуб. 

Хочеш цукерку?  

Нікіта Тітов. 

Постер 

«Українські діти» 

         Олексій Кустовський. 

Ляльки рятують. 

Навесні 2022, під час окупації північної України, весь світ з подивом побачив 

ницість та мародерство рашистських військ, які грабували дома українців та 

відправляли через Білорусь своїм родинамкриваві подарунки, що складалися з 

елементарних речей побутового призначення: пральних машин, унітазів, техніки, 

одягу, іграшок (Іл. 6).  
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Ілюстрація 6. 

  

 

Олег Шупляк. 

Вальгала рашиста. 

Юрій Журавель 

Криваві подарунки.  

Олексій Кустовський.  

Шуби для вдів окупантів на 

Донбасі. 

Художник Олег Шупляк створив серію картин «Андрофаги в Україні» під 

впливом інформації про існування рашистского бійця з позивним «Людожер». Він 

став відомим після того, як про нього зняли відеоролик пропагандистські ЗМІ та 

оприлюднили його звернення до мобілізованих російських солдатів. На четвертий 

місяць перебування в Україні Людожер був ліквідований ЗСУ в листопаді 2022. 

Андрофа́ги з грецької – людожери, канібали. За повідомленням Геродота, це плем'я 

мешкало на півночі від Скіфії. Андрофаги мали найдикіші звичаї серед скіфів та їхніх 

сусідів, у них не було ні прав, ні законів (Іл. 7). 

Ілюстрація 7. 

   

Олег Шупляк. 

Вигнання андрофагів 

Олег Шупляк. 

Український ліс. 

Олег Шупляк.  

Сволота в Україні. 

Висновки. Повне або хоча б часткове розуміння змісту політичної карикатури 

можливе через адекватне сприйняття її візуально-просторових образів та вербальної 

складової. Візуальний та вербальний коди, у свою чергу, взаємодіють із соціальним, 

культурним та ідеологічним кодом нації, без знання якого неможливо зрозуміти 

глибинний зміст повідомлення. Елементи, що входять до ядра когнітивного простору 
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певної національної культури, можуть бути маловідомими представникам інших 

культур. Сучасні українські карикатуристи, чиї роботи представлені на порталах 

світового рівня, виконують важливу культуротворчу функцію. Вони розкривають 

глобальні риси українського ментального коду, знайомлять з офіційною державною 

символікою, літературними та фольклорними образами. Вони привертають увагу 

зацікавлених читачів, які знайомі з реаліями політичної ситуації і хочуть через 

політичну карикатуру дізнатися більше про Україну та сучасну політичну ситуацію в 

країні. 
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